

Grâul și motorina

Intre factorii care determină soarta producției de grâu, motorina ocupă un loc de primă importanță, având în vedere faptul că arăturile, pregătirea terenului, semănatul și celelalte lucrări din tehnologie se efectuează cu mijloace mecanice, folosirea animalelor de muncă fiind departe de a acoperi volumul mare de lucru impus de realizarea unor producții satisfăcătoare de cereale. Dacă agricultura țării noastre a ajuns în situația de a nu mai produce nici cel puțin hrana pentru populația actuală, deși potențialul ei este apreciat că poate asigura consumul a cel puțin 60 de milioane de oameni; decăderea se datorează în bună măsură avântului demolator manifestat de diferite forțe care pretind că doresc „binele poporului român și prosperitatea națiunii”.

Fără a subestima influența negativă ce o are apli-

carea defectuoasă a Legii ondulii funciar asupra producției agricole, trebuie să recunoaștem cu obiectivitate că doar simpla punere a pământului în posesia proprietarilor de drept, nu asigură automat sporurile de recoltă așteptate. Această, deoarece, între altele, cei mai mulți proprietari nu dispun de baza materială necesară și, de ce să nu recunoaștem deschis, nici de cunoștințele tehnice impuse de condițiile cerute de practicarea unei agriculturi avansate. Ținând seama că neaplicarea tratamentelor pentru combaterea bolilor și dăunătorilor precum și a celorlalte elemente din varigile tehnologice pot conduce la compromiterea parțială sau totală a recoltelor, este ușor de înțeles cum s-a ajuns să importăm grâu, zahăr și alte produse care altădată făceau obiectul exportului.

Pentru a explica, dacă mai este nevoie, legătura directă între producția de grâu și motorină, am pornit de la considerentele desprinse din intervenția diului Theodor Stoilojan, la teleconferința ținută la sfârșitul săptămânii trecute. Cu acel prilej, primul ministru a spus că „avem asigurată în stoc cantitatea de grâu pentru 4 luni, se derulează importul pentru încă 2-3 luni și se fac demersuri să se acopere necesarul pînă la viitoarea recoltă (evident, tot din import — n.n.)”. Deși lasă o moștenire tristă guvernului viitor, primul ministru recunoaște că „grâul a devenit o problemă națională”. Cu toate că ne aflăm în plină campanie electorală, să nu uităm că sintem și în plină campanie

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

Cu dragoste pentru pădure, cu respect pentru pădurari

Intotdeauna o discuție cu dl ing. Alexandru Brăteanu, directorul Filialei Deva a „Romsilva” R.A., este tonică. Răspunsurile la întrebări curg domol, „rotunde”, calculate și, mai ales, fără... ccolișuri. Despre pădure și despre multiplele ei valențe, despre natură în general, ar putea vorbi ore în șir, cu plăcere și competență. Ca și despre majoritatea oamenilor cu care lucrează.

— Care sînt, de director, la această oră, principalele preocupări ale colectivelor de silvicultori din județ? — I-am întrebat cu citiva zile în urmă.

— „Numărul unu” a fost, este și rămîne asigurarea pazei fondului forestier, în ideea menținerii continuității și robusteții pădurii. Pentru că pădurea are nu doar un rol economic, ci,

în primul rînd, unul ecologic, ca factor de echilibru al mediului. Cu atît mai mult trebuie să avem grijă de pădure, acum, în această perioadă nouă dar tulbură pentru țară, cînd și la pădure se distruge, se fură, se încalcă legile. Și au fost depistate nu puține situații în care indivizi puși pe înavuțire prin fraudă au furat lemn din pădurile statului, vinzîndu-l la diverși cetățeni din județ și din afara județului nostru.

— Cum pot fi stopate asemenea fenomene?

— Prin aplicarea severă a legii de către toți cei îndrăgostiți s-o facă. La nivelul filialei noastre am constituit un echipaj de control care descinde în diverse zone ale județului, supraveghînd și intervenind în asemenea stări de lu-

cruri. Repet, am avut destule surprize. La acest capitol ai protejării pădurii s-ar putea înscrie și grija sporită ce trebuie acordată de către locuitorii satelor, turiști, păstori, privind aprinderea focului în păduri sau la marginea lor. Această perioadă, după o secetă îndelungată și cu temperaturi foarte ridicate săptămîni la rînd, este extrem de periculoasă incendiiilor. Recentul caz petrecut în zona Muncelului — unde, dintr-o glumă slabă, au ars șapte hectare de pădure, în sumă de peste un milion de lei — este edificator.

— Un element nou a apărut, după revoluția din

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

FAX

Deși premierul Theodor Stoilojan a guvernat într-o perioadă în care prețurile au crescut cu 400 la sută, el este popular, iar deocamdată există puține candidaturi evidente pentru postul de prim ministru, a apreciat BBC. Cu toate acestea, după inaugurarea Centrului pentru implementarea managementului performant de la Institutul Politehnic București, dl Theodor Stoilojan a declarat foarte tranșant că nu-și mai dorește această funcție pe care o apreciază ca „nepotrivindu-i-se” și că speră să lucreze la Banca Mondială unde ar putea acumula experiență pentru țara sa.

În urma consultărilor de la Belgrad cu reprezentanții ai Ministerului de Externe al Republicii Federale Iugoslavia, dl Teodor Meleșcanu, secretar de stat la MAE, a declarat că este posibil ca în următoarele zile Conferința pentru Securitate și Cooperare în Europa să decidă în legătură cu constituirea unei misiuni internaționale de observatori pe Dunăre pentru supravegherea embargoului impus Iugoslaviei.

S-au deschis la New York lucrările celei de a 47-a sesiuni a Adunării Generale a ONU (informează BBC), care anul acesta va avea o agendă foarte încărcată, cuprinzînd probleme dintre cele mai spinoase. Dezbaterile au început cu problema reprezentării Iugoslaviei în forumul mondial. Lînd cuvîntul în numele țărilor membre CEE, ambasaderul Angliei a cerut excluderea din ONU a Iugoslaviei, formată în prezent din Serbia și Muntenegru. El a afirmat că ea nu poate reprezenta un stat ce comite în mod premeditat acte de genocid și care nu mai întrunește condițiile juridice necesare. Cererea sa a fost sprijinită de SUA, precum și de Turcia. (în numele țărilor islamice). Reprezentanții Rusiei și-au exprimat însă opoziția față de excluderea Iugoslaviei, afirmînd că această măsură ar fi neproductivă și n-ar rezolva problema. Întrebați dacă Rusia va opune veto-ul său, ei au spus că speră să nu se ajungă pînă acolo și să se găsească o formulă de compromis.

(MEDIAFAX)

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV

NR. 708

JOI, 17

SEPTEMBRIE

1992

4 PAGINI • 10 LEI

Institutul Inimii Cluj-Napoca, Direcția Sanitară a Județului Hunedora, prin secția de Cardiologie a Spitalului Județean, adresează agenților economici — societăți comerciale și regii autonome — persoane-

mit să cedați sub formă de sponsorizare o parte din ele, în acest nobil scop, o puteți face depunînd sumele respective în contul 641114010 la Banca Comercială a României, filiala Cluj, cu mențiunea „Pen-

activ al reputatului profesor doctor Nicolae Stăncioiu, directorul Institutului Inimii Cluj-Napoca și hunedorean, din comuna Romos, județul Hunedora, dispune de una dintre cele mai perfecționate rețele de

Un apel călduros în interesul sănătății noastre

lor particulare, acest călduros apel:

„Institutul Inimii Cluj-Napoca, proaspăt înființat, are nevoie de sponsorizare din partea dumneavoastră, în vederea achiziției de urgență a 60 de bucăți de stimuloare cardiace implantabile, care reprezintă o necesitate vitală pentru bolnavii cardiaci a căror singură șansă de viață este implantarea unui stimulator.

Aceste aparate se achiziționează din import, costul unui singur stimulator ridicîndu-se la suma de 252488 de lei, iar în ultimii 2 ani Clinica de Cardiologie nu a primit aceste pacemakere.

Dacă profiturile pe care le realizați, ca urmare a activității economice pe care o desfășurați, vă per-

tru fondul pacemaker — Clinica de Cardiologie”.

În speranța că veți da curs: cit mai urgent posibil solicitărilor noastre obiective, vă adresăm respectul cuvenit gestului dumneavoastră umanitar”.

Noi adăugăm că, datorită sprijinului permanent și

cardiologie din țară, un număr de 40 de pacienți din județ beneficiază de aportul unui stimulator cardiac.

Să nu uităm că în orice moment este posibil ca fiecare dintre noi să fie nevoit a apela la serviciile unui stimulator cardiac.

Ura pe zi

— Mamă, de ce leul are capul ațit de mare?

— Ca să nu poată ieși din cușcă...



Biserica Strei.

Foto IOAN ANDRUȘ

FLASH!

◉ „AMICIȚIA” — O ASOCIAȚIE INTERNAȚIONALĂ SOCIO-CULTURALĂ. La Baia de Criș a luat ființă Asociația Internațională Socio-Culturală „Amiciția”, apolitică, cu scop umanitar. Printre obiectivele activității sale: staționarea de legături de prietenie cu asociații similare din țări interesate în ajutorarea handcapaților, a unităților școlare și culturale, cit și a oamenilor nevoiași. (M.B.)

◉ „DOINA CRISULUI” DIN NOU ÎN SCENĂ. Ansamblul de cîntece și dansuri „Doina Crisului” al Casei de Cultură din Brad, revine pe scenă cu un spectacol mult-aplaudat. Cunoscuta formație este pregătită în continuare de Aurel Stîngă (dirijorul tarafului), Voicu Marin (coregraf). Sollstă — apreciată interpretă vocală Lenuța Evsei. (M.B.)

◉ DE SEZON. A venit toamna și, odată cu ea, nevoia de a ne completa garderoba cu articole de sezon. Bărbații pot găsi un sortiment bogat de pălării de diferite culori la magazinul „A-

nabella”, de pe str. Libertății, Deva. Produce de firmă cehoslovacă „Tonak”, pălăriile satisfac pretențiile cumpărătorilor prin calitatea lor deosebită. (V.R.)

◉ DACA DORIȚI SĂ AVEȚI ÎN BIBLIOTECĂ titluri recent tipărite, le puteți găsi la Casa Cărții Deva. În ediții copertate, găsiți „Cei trei mușchetari” de Al. Dumas și „Agonie și extază” de Irving Stone. Alte titluri care v-ar putea interesa: „Fantomas” de Pierre Souvestre sau „Bglada spaniolă” de Lion Feuchtwanger. (V.R.)

◉ HANDBAL FEMININ. Vineri, ora 17, la Sala Sporturilor

din Deva va avea loc întîlnirea de handbal feminin între echipele „Remin Deva” și „Voința” Rimnicu Vilcea, divizionară A. În jocul de duminică trecută, echipa deveană a fost învinsă de „Universitatea” Cluj-Napoca cu 22-19, iar în data de 20 septembrie a.c. va juca la Sebeș cu „Textila”. (N.T.)

FLASH!

SE APROPIE IARNA

Va fi cald in locuintele simerienilor?

Incepind cu 1 iunie a.c., activitatea de gospodarie comunală de pe raza localității Simeria, inclusiv din Băcia și Rapolt, este coordonată de R.A.G.C.L., regie organizată la nivel de oraș prin despărțirea de fostul „mamut” G.I.G.C.L. Deva, conform prevederilor Legii 69/1991. Din datele furnizate de dl director, ing. Nicolae Părvu, aflăm că în administrarea regiei au rămas 1400 de locuințe. Sint asigurate, însă, apa și căldura și pentru celelalte apartamente personale. Pe lângă activitatea propriu-zisă de întreținere, mai există aceea de prestări în construcții și instalații pentru populație, care va fi dezvoltată și în comunele și satele limitrofe.

— Se apropie iarna și probabil mai aveți cite ceva de pus la punct. Ce ne puteți spune în acest sens, domnule director?

— Am început revizuirea, repararea și modernizarea sistemelor de încălzire aferente apartamentelor. Este vorba despre cele patru centrale termice

și de cei peste 6 km rețele de distribuție a agentului termic. Un volum mare de lucrări este aferent CT nr. 1 bis, din Piața Unirii, unde s-au montat patru cazane tip „PAG 25”, care vor asigura o îmbunătățire cu căldură și în cele 1000 de apartamente racordate. La celelalte centrale s-a verificat starea cazanelor și rețelelor de distribuție, spre a se reduce pierderile de agent secundar.

— Din informațiile noastre, cunoaștem că mai sint unele probleme cu terasele, ale căror hidroizolații sint deteriorate.

— Pină în prezent s-au făcut reparații totale la două blocuri, respectiv la blocul 1, din str. Cimpului și blocul 16, din str. Cloșca. În privința aceasta, întâmpinăm însă unele greutăți, deoarece majoritatea ansamblurilor de locuințe sint proprietate mixtă. Ar trebui să suporte o cotă parte din plata lucrărilor și acei locatari care au cumpărat apartamentele. Dacă nu plătesc, nu putem suporta noi, integral, cos-

tul hidroizolațiilor.

— În perspectivă, la ce vă gândiți pentru îmbunătățirea confortului în locuințe?

— Două mari probleme care nu sint încă rezolvate ar fi prioritare. Și anume suplimentarea capacității de înmagazinare a apei cu încă un rezervor de 1500 mc și îmbunătățirea distribuției apei, la imobilele situate în zona parcului și pe str. 1 Decembrie. Vom realiza, în 1993, circa 1 km de rețele termice. Am vrea să realizăm o îmbunătățire a sistemului de canalizare, să mărim capacitatea stației de epurare, să introducem canalizarea și în orașul vechi, unde nu există.

— Alte probleme?

— Neîncasarea taxei de anticipație de către asociațiile de locatari, apoi rău-platnicii; pe de o parte unele asociații cu debite mari (2, 14, 15, 16, 17) cit și agenți economici ca Regionala CFR, Cooperativa „Prestarea”, S.C. „Metalotex”, ale căror debite se ridică lunar, în total, la circa 3 milioane de lei. ESTERA SINA

Este un volum editat de Camera de Comerț și Industrie a județului Hunedoara, ca supliment al publicației „Comerțul hunedorean”, fiind o traducere după originalul în limba franceză editat la Geneva. Tipărit în condiții grafice excelente, volumul asigură, practic, toată gama de informații necesare agenților

buirea, Publicitatea, Concurența); CUM SE RECRUTEAZĂ EXPOZANȚII? (cu subcapitolele: Campania de recrutare, Instrucțiuni de expunere); V. CONCEPTIA ȘI CONSTRUCȚIA STANDULUI (cu subcapitolele: Ce contribuie la reușita unui stand? Amenajarea standurilor); VI. TRANSPORTUL ȘI CONSTRUC-

PLANIFICAREA ȘI STABILIREA BUGETULUI (cu subcapitolul: Modele de calendare pentru pregătirea participării la tirg).

Din această succintă prezentare rezultă, fără îndoială, importanța deosebită a conținutului acestui volum — ghid, care abordează și detaiază o problemă încă insuficient

„TÎRGURI ȘI EXPOZIȚII INTERNAȚIONALE”

economici care doresc să participe la tirguri sau expoziții. Structural vorbind, el este împărțit în 9 capitole a căror simplă menționare este elocventă: I. DE CE SĂ EXPUI? (cu subcapitolele: Avantajul tirgurilor, Prezentarea produselor, Cît costă o participare eficace?); II. SĂ ALEGETI BINE TÎRGUL ÎNAINTE DE A EXPUNE (cu subcapitolele: Tipuri de tirg, Mari tirguri specializate, Tirguri de consum); III. ELEMENTE DE INFORMAȚIE NECESARE (cu subcapitolele: Tirgul, Piața, Transportul, Distri-

ȚIA STANDULUI (cu subcapitolul: Sfaturi privind operațiile de expediere și transport în atenția expozanților care participă la un tirg pe cont propriu); VII. PROMOVAREA (cu subcapitolele: Determinarea audienței vizate, Documentația pregătită pentru tirg, Relațiile cu presa, Publicitatea); VIII. ADMINISTRAREA STANDULUI ȘI ACTIUNEA COMPLEMENTARĂ (cu subcapitolele: Supravegherea personalului, Personalul prezent la stand, Cum se primesc vizitatorii? Cum se ține un stand?); IX.

cunoscută la noi; este, de fapt, singura și cea mai autorizată sursă de informații pentru agenții economici în ceea ce privește posibilitatea creșterii cifrei lor de afaceri și de pătrundere pe piețe străine.

Costul unui exemplar este de 190 de lei. Cei interesați de achiziționarea volumului, îl pot procura direct de la Camera de Comerț și Industrie a județului Hunedoara, Redacția publicației „Comerțul hunedorean”, str. 1 Decembrie nr. 35, Deva.

DUMITRU HURUBĂ

Unii susțin că whisky-ul ar avea gust de ploșnițe. Nu ne pronunțăm în respectiva problemă, căci lichidul nu ne interesează, chiar dacă recipienții în

după care a făcut o grimasă.

— Asta nu-i whisky, ci poșică. Nu seamănă cu cel de la „Astoria”.

A urmat o discuție între

tei a apărut V.B. Se ținea de burță și printre degete îi curgea sînge.

— Neluțule, m-a tăiat! i-a zis celui cu care stătu-se la masă.

Whisky cu gust de... închisoare

care se află au etichete foarte viu colorate. Un lucru este însă cert: orice băutură — inclusiv whisky-ul — consumat peste măsură — miroase a sămîntă de scandal și uneori chiar a sînge, cum s-a întîmplat în cazul descris mai jos:

În barul „Malcom” din Deva, doi inși — Ioan V. și Vasile B., stăteau la o masă, avînd în față o butelie de vin. La un moment dat, în local au intrat, deși se făcuse miezul nopții, patru tineri gălăgioși, care s-au așezat la masa de alături. Printre ei — cel mai bine dispus — Sorin Adrian Bostinaru, din Deva. Imediat ce au luat loc pe scaune, S.A.B. a strigat tare către ospătar.

— Cîte un whisky mare la fiecare!

Au fost serviți imediat. S.A.B. a gustat din pahar,

cei patru și ospătar iar acesta din urmă, ca s-o curme, a adus o sticlă plină cu whisky, să se convingă respectivii că recipientul este bine sigilat. Evident, discuția a atras atenția și celor de la masa vecină. Faptul acesta l-a deranjat pe S.A.B. În această atmosferă, Vasile B. s-a ridicat de la masa și s-a dus la toaletă. S.A.B. s-a luat după el. Cîteva clipe mai apoi, în ușa toale-

Imediat după el a apărut și S.A.B., care le-a făcut semn celor trei prieteni de pahar s-o șteargă, ceea ce au și făcut, pierzîndu-se toți patru în noapte. S.A. Bostinaru a crezut că astfel va putea scăpa de tentativa de omor pe care o săvîrșise. S-a înșelat. Oare ce gust are pentru el whisky-ul? Miroase a închisoare...

TRAIAN BONDOR

In atenția cititorilor ziarului „Cuvintul liber”

ABONAMENTELE

la ziarul nostru se fac la oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii de presă!

Costul unui abonament lunar este de 140 lei la care se adaugă taxele poștale.

Abonamentele pe luna octombrie se fac pină în data de 28 septembrie, inclusiv.

Grîul și motorina

(Urmare din pag. 1)

agricolă. Ce șanse avem, însă, pentru a renunța la importul de grîu? Foarte sumbre, dacă avem în vedere că, la nivelul țării, din 2,5 milioane ha ce trebuie însămîntate în această toamnă sint identificate și disponibile abia 500 000 ha (!) Apoi, dl Stolojan s-a referit și la combustibil, afirmînd că „deși economia nu și-a revenit, facem eforturi să asigurăm motorina, dînd-o cu prioritate agriculturii”.

Care este, însă, realitatea? Din cele 600 de tone de motorină, ce trebuie asigurată județului nostru în luna septembrie a.c., nu s-au dat decît 150 de tone, ceea ce înseamnă că lucrările agricole de sezon se realizează în aceeași proporție — de sub 30 la sută. Evi-

dent, în anul viitor nu vom avea producția de grîu decît în aceeași proporție, dacă nu se acoperă resursele de combustibil cerute. „Prioritate” înseamnă, firește, ca motorina să vină acum, nu peste o lună sau la iarnă, cînd totul este inutil.

Că producția de grîu a intrat în „dizgrație” în județul nostru (ca și în întreaga țară — n.n.), ne-o dovedește faptul că dacă în 1989 s-au obținut neste 65 000 de tone de grîu, în acest an producția a fost de numai 25 878 de tone. Scăderea se datorește, pe de o parte, înjumătățirii suprafeței cultivate (aceasta s-a redus de la 21 471 ha la 12 771 ha), iar pe de alta dinuării cu peste 1000 kg la ha a producției medii. Asemănătoare este situația la orz și orzoaică.

Alte comentarii în legă-

tură cu soarta viitoarei producții de grîu sint de prisos. Dacă acum, în loc să dăm bătălia pentru recoltă, canalizăm toate eforturile în bătălia pentru putere și promisiuni deșarte, ne vom trezi în anul 1993 că producția de grîu ce-o vom realiza nu ne va satisface consumul nici pentru 2—3 luni, ajungînd să nu-i mai învidiem pe somalezii că-și duc traiul de pe o zi pe alta cu ajutoarele ce le pică din afară. Ce să mai vorbim despre abundența altor produse, dacă nu piinea n-o avem asigurată? Dar despre prosperitatea cu care ne „răsfată” toți candidații la președinție sau viitorii parlamentari?

Cînd ai hambarul gol, iar toți „revitalizează” în vorbe agricultura dar nimeni nu face practic nimic, e lesne de înțeles la ce ne mai putem aștepta.

(Urmare din pag. 1)

decembrie 1989, prin Legea nr. 18, de punere în posesie a tuturor acelor care au deținut anumite suprafețe de pădure. Cum se acțiunează în această direcție?

— Este o preocupare importantă a noastră, „la zi”. Treaba merge încă anevoios. A trecut cam mult timp de la elaborarea Legii fondului funciar și oamenii nu prea mai au răbdare. Și pe bună dreptate. De aceea, am luat în mare măsură pe cont propriu această acțiune — sigur, ajutați și de comisiile comunale —, am stabilit suprafețele ce trebuie redate foștilor proprietari, locurile unde sint situate acestea — și ne-am gîndit ca ele să fie cit mai aproape de localități —, procedăm chiar la măsurători și la celelalte elemente de punere în posesie. Înainte-mergător și cu rezultate bune este șeful Ocolului Silvic Simeria, ing. Ioan

Crișan. Sigur, nu putem mulțumi deplin pe toată lumea, însă insistăm ca lucrurile să decurgă cit mai corect. Însă a doua componentă de bază a activității noastre o constituie efectuarea lucrărilor silvice specifice.

— În ce constau ele și cum se derulează?

— Este vorba, în principal, despre întreținerea pepinierei și despre împăduriri. Am făcut ce am putut cu personalul angajat al ocoalelor, însă nu cit ar fi trebuit. Blocajul economic și deci imposibilitatea unor beneficiari de a ne achita masa lemnoasă pusă la dispoziție ne-au grevât veniturile, împiedicînd executarea în totalitate a lucrărilor de care aminteam. Este adevărat că

nici timpul n-a fost suficient de prielnic, dar sperăm ca, printr-o colaborare mai strînsă cu colegii din unitățile de exploatare, să putem recupera în această toamnă ceea ce n-am făcut în vară. În acest perimetru de preocupări se înscriu și cele de protecție și combatere a dăunătorilor copacilor. Intre metodele folosite, o practicăm și pe cea mai nouă și mai eficientă, respectiv folosirea curselor feromonale, mai concret spus — a panourilor cu uleiuri miroși-toare, lipicioase.

— Înseamnă că pădurea este în degradare, dle director?

— De la o vreme, datorită lipsei precipitațiilor, a temperaturilor ridicate, a

poluării, a prezenței apăsătoare a oamenilor, pădurea resimte un stres climatic. Și tocmai acolo unde copacii sint mai subrezi, și dăunătorii au mai mare putere. De aceea, noi trebuie să intervenim, să aplicăm măsuri de igienizare, regenerare și combatere a dăunătorilor. Se resimt mai acut asemenea fenomene în zona silvică a orașului Petrița și în împrejurimile Hunedoarei, pentru care avem în atenție unele acțiuni de amploare. În scopul determinării stării de sănătate a pădurii și menținerii ei la parametri optimi, de anul trecut utilizăm monitoringul forestier — largă rețea de supraveghere a întregului fond forestier din județ.

— Dar latura economică

masă lemnoasă — respectiv vinzarea la unități de stat, la întreprinzători particulari, la persoane individuale —, colectarea și livrarea la export a prețioaselor noastre fructe de pădure, precum și a produselor rezultate din activitatea de vînătoare. De bună seamă, în toate acestea avem grijă să protejăm pădurea și să-i întreinem funcțiile genetice, să protejăm animalele pădurii pentru a le menține constante efectivele, să nu distrugem, să nu anihilăm valori care se regenerază extrem de greu — în timp și cu mari cheltuieli.

Ar fi încă multe de consemnat dintr-o discuție cu dl ing. Alexandru Brăteanu, directorul Filialei Deva a „Romsilva” R.A. Deosebit de importante ni se par însă dragostea pe care trebuie s-o avem cu toții față de pădure, ca și respectul ce li se cuvine celor ce-i veghează existența.

Cu dragoste pentru pădure, cu respect pentru pădurari

O asociație neprofitabilă, fără sediu, pe motive... profitabile!

Filiala județeană a Societății Naționale de Educație Contraceptivă și Sexuală a luat ființă cu multe luni în urmă, președintele ei fiind medicul Sorin Cazan. Despre activitatea unei astfel de asociații, despre rosturile sale educaționale, am scris la timpul potrivit. De atunci, asociația a organizat întâlniri periodice cu responsabili de filiale din Transilvania, instruirea cu medici care vor lucra de aici înainte în cadrul unor cabinete specializate la nivelul principalelor localități ale județului. Recunoscută în plan național de Ministerul Sănătății și, la nivelul județului, de Direcția Sanitară Județeană ca asociație neprofitabilă, cu rosturi bine definite și delimitate, filiala hunedoreană nu a obținut nici în momentul de față un spațiu pentru a-și desfășura activitatea, avându-se în vedere că posedă o bază materială, cu ajutoare care au sosit sau vor sosi din străinătate. În plus, trebuie să beneficieze de un cabinet de consultații, unde cei interesați să se poată adresa cu încredere specialistului. În curând se va deschide noul an școlar, filiala purtând discuții și primind acceptul Inspectoratului Școlar Județean de a organiza instruirea în rândul tinerilor privind educația sexuală.

S-a dorit ca sediul filialei să fie în Orăștie, medicul Sorin Cazan desfășurându-și munca la Dispensarul uman din Geogăgiu. Din păcate, factorii locali orăștieni nu au fost în măsură să ofere acest spațiu. Doar cooperarea de consum a găsit o astfel de posibilitate, dar cu o chirie de 400 lei/m pătrat, iar de la 1 ianuarie 1993, spațiul să fie relictit. Din păcate, asociația nefiind profitabilă, nu are posibilitatea să plătească o astfel de sumă. Oare Primăria sau Spitalul Orăștenesc nu ar putea să rezolve această problemă?

Dna dr. Barbara Koo, medic specialist obstetrică-ginecologie, director executiv al Societății Naționale de Educație Contraceptivă și Sexuală, remarcă cu tristețe că orice lucru nou este primit cu reținere de cei chemați să rezolve astfel de probleme. Asociația este astfel concepută (dovadă rosturile sale cu totul a parte în țările dezvoltate) încât să se constituie într-un model de activitate civilizată pentru restul cabinetelor de specialitate. Cu experiența pe care o are, medicul Cazan poate să ajute rețeaua guvernamentală de specialitate. Dar e greu să ieșim din propria inerție. E trist că unii promit sprijinul, dar nu mișcă un deget. La noi, rețeaua guvernamentală nu e obișnuită să colaboreze cu instituțiile neguvernamentale. E mult mai simplu să deschizi ceva privat — un cabinet medical privat, o con-

signație, un birt etc. Ori-cum, astfel de cabinete se vor deschide pînă la urmă, fiind absolut necesare de rosturile lor educative, de intervențiile lor. În cazul filialei județene, profiturile sînt simbolice, se trăiește de pe o zi pe alta. Presupunem eforturi financiare mari din partea statului, a sponsorilor, se trăiește din donații, dar deocamdată nu e nimic dar în acest sens, nici măcar nu există o lege a sponsorizării.

Considerăm și noi, alături de specialiști, că în tendința firească de apropiere de țările civilizate se va găsi și în România mai multă înțelegere pentru o astfel de societate. Iar în cazul județului, credem că Primăria și Spitalul Orăștenesc vor găsi modalitatea de a sprijini o asociație neprofitabilă, a cărei activitate conține efecte educative nebănuite.

MINEL BODEA

OȚELARI

La orele amiezii, am întâlnit la Hunedoara doi oțelari. Credeam că intră în schimbul doi. Dar nu. De scurtă vreme, Ioan Cloșcă și Petru Neagu nu mai merg la O.S.M. II. Au trecut în rîndul pensionarilor. Primul după ce mai bine de 33 de ani s-a ocupat de vetrele cuptoarelor, al doilea după 37 de ani de șticar. Arată ca doi feciori. „Munca ne-a făcut tari ca oțelul” — zicea dl. Cloșcă. Adevărat! (Gh.I.N.)

S.C. SEVEN PINK

FILIALA HUNEDOARA

Str. A. Iancu, nr. 16

Vinde en gros:

● zahăr tos import la prețul de 195 lei/kg.
Dacă cantitatea solicitată este mai mare, prețul se poate negocia. (7600)

Nicolae Suciu — slujirea politică

Structura socială a unui partid este alcătuită din simpatizanți, adepți, slujitori și lideri creatori. Cuvântul, din categoria ultimă se alege liderii.

Simpatizanții au opinie instabilă, sînt comozi, sprijin materialicește, și ea activitate se limitează la a vota cu partidul. Adepții, în plus, se angajează în acțiuni publice, cunosc și respectă statutul. Slujitorii adaugă, la toate acestea, activitate intensă, dovedesc fidelitate statornică și chiar spirit de sacrificiu. Liderii autentici sînt promotori ideologici, vizionari virtuozii și buni organizatori.

La aceste concluzii am ajuns meditînd asupra activității politice a consăteanului meu, pantofarul Nicolae Suciu, care a depășit vîrsta de 90 de ani, datorită atît regimului rațional de viață, cît și dorinței de a vedea restaurată democrația în țara noastră. Octogenar fiind, repeta mereu: „Nu pot să mor înainte de a vedea din nou libertatea”. N-a avut acest noroc, dar în orice caz și-a încheiat viața plină de onoare, ca unul dintre cei mai vrednici și demni militanți politici ai epocii.

Faptul, ce în mod deosebit îl face nemuritor în amintirea mea, este cel ce urmează, relatat cam în următorii termeni: „La o aniversare a Marii Uniri, ce a avut loc tot la Alba-Iulia, mi s-a dat să supraveghez primirea oaspeților principali și să intervin oriunde ar apărea probleme în exteriorul marii săli a Unirii. Lucrurile au decurs bine. În pauză, un domn ce mă cunoștea, a venit la mine, m-a îmbrățișat, dar mi-a și reproșat de ce am lipsit din sală, eu veteran luptător neluînd parte la acțiune. Răspunsul meu a fost: „Eu nu sînt chemat să fac politică. Politica o fac cei mari, Iuliu Maniu și Vaida-Voevod. EU SLUJESC PARTIDUL!” N-am putut și nu pot uita acest solemn jurămint. ESTE EXPRESIA BUNULUI SIMȚ ÎN POLI-

TICA, fapt de importanță deosebită, mai ales în actuala conjunctură a decadenței coborîte spre ultimele limite, în care bunul simț, buna cuviință și crezul politic curat lipsesc aproape cu desăvîrșire, în cît și cei mai nevrednici se consideră vrednici.

Nicolae Suciu, simplu pantofar, adecvat invalidității sale la un picior, și-a respectat întru totul jurămintul. A suferit arestări înainte de Marea Unire, admonestări și diverse șicanne după, dar a rămas neclintit, curat în conștiință și demn în atitudine. Cînd susținea ideologia partidului său și mai ales cînd pronunța cuvintele „democrație” sau „libertate”, era transpus. Lua o înfățișare solemnă, de parcă oficia un serviciu religios. În perioadele dictatoriale, îl podideau lacrimile, vîdînd profunzimea întristare.

Amintindu-mi-l și gîndindu-mă la viața politică și deosebi la situația și soarta partidelor de astăzi, nu știu dacă mă înșel sau nu, considerînd că am descoperit următorul ADEVĂR POLITIC: Un partid politic trăiește, se impune, realizează victorii și guvernează reușite dacă dispune de un procent minim (1 la sută) de adevărați slujitori ai săi. Trecînd prin istoria politică a țării noastre, se poate verifica ușor acest adevăr, sub care au dispărut multe partide, cînd n-au mai putut întruni procentul.

Nicolae Suciu a fost un slujitor demn, model și de neuitat, culminînd în demnitatea sa prin atitudinea hotărîtă într-un moment de extremă gravitate, poate cel mai critic din viața sa. Este vorba de momentul declanșării crizei mondiale, apărută și la noi, cînd o

bancă i-a ipotecat casa, amenințîndu-l cu vânzarea ei. Se afla în imposibilitatea de a-și putea plăti datoria.

Aflînd de această situație, un partid advers s-a oferit să-i achite datoria, cu o singură și simplă condiție: să renunțe la partid și la orice activitate politică, fără a trece de partea ofertantului. De la sine înțeles, refuzul a fost categoric. Atitudinea lui a uimit satul și împrejurimile, iar partidul său a cîștigat un prestigiu neclintit.

Ținînd cînt de adevărul enunțat, actualele partide politice ale țării își pot cînti ca în palmă viitorul. Dacă dispun de militanți, de slujitori autentici, atunci pot fi sigure de viitor. Dacă nu au, nu le rămîne decît o fuziune strategică, o coaliție de conjunctură. Adică, în esență, o retragere onorabilă. Altfel, singura alternativă ce le mai rămîne este eliminarea rușinoasă din arena politică.

Din nefericire, se pot găsi și exemple de formațiuni, care prin adepți falși, de rea credință și dezonorabili, să înregistreze succese de moment. Acestea sînt iluzorii. Ele satisfac doar interese personale, în vreme ce formațiunea se compromite, se descompune și dispăre din istorie.

Fie ca modelul de slujire politică demnă, de militant fidel și generos, realizat de modestul pantofar Nicolae Suciu, din Zlaști-Hunedoara, să devină un imbold de trezire din decăderea morală, și un îndemn spre înălțare spirituală, încît să se poată trece la o viață politică onorabilă pentru partide și salvatoare pentru scumpa noastră Pătrie.

VICTOR ISAC
Hunedoara

CENTRUL DE CONSULTANȚĂ, INSTRUIRE, INGINERIE SOFTWARE, CONSOFT — COMPUTER SIBIU

Organizează în municipiul Deva, pentru anul școlar 1992—1993

● Școala tehnică postliceală cu profil de informatică

în cadrul căreia, pe lângă pregătirea de specialitate, se vor preda intensiv: limba engleză, contabilitate, legislație economică, organizare și management.

Inscrieri și informații: Deva, str. Prunilor, 13, tel. 95/613678; Sibiu, str. Crișanei, 14, tel. 92/418155. (1075)

CENTRUL DE CONSULTANȚĂ, INSTRUIRE ȘI INGINERIE SOFTWARE, CONSOFT — COMPUTER SIBIU

Organizează în municipiul DEVA, începînd cu 21. 09. 1992, cursuri de specializare în informatică la microcalculatoare compatibile I.B.M. — P.C. pentru următoarele specialități:

● programatori aplicații tehnico-economice — studii superioare;

● programatori asistenți de gestiune, studii medii;

● utilizatori, studii superioare și medii;

● operatori, studii medii.

Informații și inscrieri la DEVA, str. Prunilor, 13, tel. 95/613678, SIBIU, str. Crișanei, 14, tel. 924/18155. (1050)



Concursul din 20 septembrie

- F.C. SELENA BACAU (18) 6 0 1 5 2—14 1 (—5)
— „U” CLUJ (16) 6 2 0 4 3—7 4 (—2)
Un nou eșec pentru gazde și retrogradarea vor deveni... (de această dată) realitate.
Pronostic: 1, X, 2
- ELECTROPUTERE (13) 6 2 0 4 4—6 4 (—2)
— STEAUA (1) 6 5 1 0 21—4 11 (+5)
Rotunjindu-și golaverajul, militarii s-ar mulțumi și cu un meci egal.
Pronostic: X
- F.C. INTER (8) 6 2 2 2 10—13 6 (0)
— UNIV. CRAIOVA (4) 6 3 2 1 11—4 8 (+2)
Jucînd pe teren neutru, sibienilor le va fi greu să se impună în fața Universității.
Pronostic: X, 2
- BRESCIA (11—12) 2 0 2 0 0—0 2 (0)
— PESCARA (8—9) 2 1 0 1 5—5 2 (0)
Odată cu reîntrirea în formație a lui Hagî, Brescia va încerca să... (și) inscrie.
Pronostic: 1, X
- CAGLIARI (16) 2 0 1 1 1—3 11 (—1)
— LAZIO (8—9) 2 0 2 0 5—5 2 (0)
Partenerile de întrecere vor încerca, să-și apropie (pentru prima dată) victoria. Dar...
Pronostic: X
- FIorentina (10) 2 0 2 0 3—3 2 (0)
— ANCONA (18) 2 0 0 2 3—7 0 (—2)
Gazdele par a fi favorite, însă Ancona, conștientă de viața grea în prima divizie, va forța chiar... victoria.
Pronostic: 1, 2

- GENOA (11—12) 2 0 2 0 0—0 2 (0)
— JUVENTUS (2—3) 2 1 1 0 4—1 3 (+1)
Nu prea își pun gazdele speranțe în partida cu JUVE, să... inscrie.
Pronostic: X
- MILAN (1) 2 2 0 0 6—4 4 (—2)
— ATALANTA (14) 2 1 0 1 3—5 2 (0)
Un solist cît „roata carului”, dar cei din Bergamo — bine cotați în jocurile de „afară” — le-au mai „făcut-o” milanezilor, chiar pe San Siro.
Pronostic: 1, 2
- NAPOLI (4) 2 1 1 0 4—2 3 (+1)
— INTER (6—7) 2 1 0 1 4—3 2 (0)
O nouă înfrîngere a interștilor „afară” i-ar îndepărta tot mai mult de titlu; însă și napolitanii au același scop.
Pronostic: X
- ROMA (15) 2 0 1 1 0—1 1 (—1)
— FOGGIA (17) 2 0 0 2 2—5 0 (—2)
Cu un început ezitant de campionat, ambele formații vor încerca să-și impună punctul de vedere. Dar nu va fi ușor.
Pronostic: X
- TORINO (2—3) 2 1 1 0 4—1 3 (+1)
— PARMA (6—7) 2 1 0 1 4—3 2 (0)
Partida se anunță echilibrată, cu un ușor avantaj de partea gazdelor.
Pronostic: 1, X
- UDINESE (13) 2 1 0 1 3—4 2 (0)
— SAMPDORIA (5) 2 1 1 0 6—5 3 (+1)
Gazdele întîlnesc o echipă care emite, totuși, pretenții.
Pronostic: 1, 2
- PIACENZA (6) 2 1 0 1 4—1 2 (0)
— BARI (17—18) 2 0 1 1 0—1 1 (—1)
Startul puțin cam ezitant al lui Bari nu reduce cu nimic șansele de (re) promovare.
Pronostic: X

Mini PUBLICITATE

ANIVERSARI

• CU ocazia împlinirii vârstei de 51 ani, familia urează domnului Dănilă Roman din Iliu un călduros „La mulți ani”. (7748)

VINZARI— CUMPARARI

• VIND apartament 3 camere decomandate, ultracentral.
Deva. Inf. tel. 617895. (7204)

• S.C. Quasar Electro SRL vă oferă la un preț avantajos televizoare color „Samsung”, 51 cm. Deva, tel. 95/611261. (7758)

• SC Comixt Masters SRL Deva, str. Libertății, vinde prin magazinul „Anabella” televizoare japoneze, noi, cu componente Toshiba, preț 162.500 lei, garanție 6 luni, service asigurat. Tel. 617738. (7756)

• ACUMULATORI auto import 22 A, 10 400 lei, vinde Consignatia „Intreprinzătorul” Deva, bdul Decebal (lingă restaurantul „Miorita”). Tel. 625350. (7698)

• VIND Lada 1200, stare perfectă. Deva, tel. 616687. (7742)

• SC Combor SA Orăștie vinde prin licitație publică în data de 10 octombrie 1992, ora 10, mijloace fixe. Lista mijloacelor fixe se poate consulta la sediul societății. Informații suplimentare la telefon 42350, secretariat. (7717)

• VIND Opel Rekord, stare foarte bună, consum 7,5. Deva, tel. 613396. (7739)

• VIND urgent autoturism frigorifică, motoare electrice, loc de casă, construcții anexe. Informații tel. 614720, după ora 20. (7745)

• COMISIA de Lichidare a patrimoniului C.A.P. Gurasada vinde la licitație publică în data de 29 septembrie 1992, ora 15, mijloace fixe rămase în satul: Gohatea și Ulieș: grajduri pentru animale, fânare, silozuri de suprafață, magazia cereale. Lista cu mijloacele fixe care se licitează se află la sediul fostului C.A.P. din localitatea Gurasada. Solicitanții vor achita 10 la sută din valoarea mijlocului fix pentru care optează. (7730)

• VIND garsonieră, confort I, et. III, central, Brad, preț fix 2900 DM, sau 800 000 lei. Deva, tel. 620745, orele 18—21. (7746)

• VIND televizor „Minaj” cu lampi schimb. Deva, tel. 622112, orele 20—22. (7740)

• VIND apartament 2 camere, ultracentral, preț convenabil, în Deva, și Opel Rekord, stare ireproșabilă. Informații tel. 641632. (7747)

• CUMPAR garsonieră (cedare contract), eventual apartament, cumpăr teren construcție casă în Deva. Relații tel. 611571, sau zilnic la chioscul de înghețată din fața hotelului „Piață”. (7751)

• VIND urgent casă cu baie și grădină în Crișcior, str. Subpietșoara, nr. 10, Deva, tel. 618852, după ora 18. (7752)

• VIND rulotă comercială. Deva, tel. 618437. (7754)

• VIND garsonieră confort I Brad, sau schimb cu Deva. Tel. 624193, după ora 16. (7755)

• VIND casă, apă, gaze, grădină, teren construcții. Deva str. Crîngului, nr. 4, tel. 17914. (7757)

• VIND Trabant — 1988 și parbriz pentru Dacia 1300. Deva, tel. 618372. (7759)

• VIND căței dalmațieni, calitate superioară. Deva, str. Banatului, nr. 5 (peste calea ferată). (7761)

• VIND apartament două camere, proprietate, Hunedoara, zona Bucegi, preț informativ 1 400 000. Tel. 714740, orele 8—12. (7763)

• VIND apartament 2 camere, Hunedoara, str. G. Enescu, #21, zidnic după ora 15. (7393)

• AVANTAJOS, vind urgent Dacia 1300: Deva, tel. 611587, sau 612781. (7764)

• VIND armă vânătoare, calibrul 16, și motoreta Mo-bra. Sat Aurel: Vlaicu, nr. 153. (7769/7770)

• VIND IMS Diesel și TV Diesel. Cîmpu lui Neag, nr. 49. (7768)

• VIND: piese noi Skoda, Mercedes, Deva, tel. 616641. (7772)

• VIND Dacia 1300, stare excepțională. Deva, tel. 616919. (7774)

• A.S. „Minerul” Certaj organizează în data de 22 septembrie 1992, ora 8, licitație pentru închirierea Clubului „Minerul” din Certaj, avînd ca scop desfășurarea de activități culturale-distractive. Licitația va avea loc la sediul sindicatului. Informații suplimentare la telefon 95/618453. (7771)

PIERDERI

• PIERDUT cartela alimente eliberată de alimentara, nr. 14, Hunedoara pe numele Gostian Maria. Se declară nulă. (7396)

• PIERDUT legitimație serviciu eliberată de Siderurgica SA Hunedoara pe numele Bartha Sighismund. Se declară nulă. (7397)

DIVERSE

• MULTUMESC doctorilor și personalului Spitalului C.F. Simeria pentru îngrijirea ce mi-au acordat-o în cilpele de grea suferință. Cibian Ana. (7767)

• EXECUT vindecări miraculoase prin biovibrație și bioenergie. Deva, bdul Nicolae Bălcescu, bl. 35/19, tel. 629707. (7206)

INCHIRIERI

• TINERI căsătoriti căutam pentru inchiriat garsonieră, apartament în Orăștie. Tel. 642688, după ora 19. (7741)

OFERTE DE SERVICII

• SC Prest Todosi SRL Călam efectuează transport mărfuri pînă la 10 tone, orice rută din țară. Tel. 95/731530, 95/730440. (7766)

DECESE

• FAMILIA Nealcoș anunță cu profundă durere încetarea din viață a celui care a fost
NEALCOȘ OCTAVIAN
în vîrstă de 44 ani
Înmormîntarea joi, 17 septembrie, ora 14, la cîmîntirul Bejan, Dumnezeu să-l odihnească! (7205)

• DIN partea colegilor de serviciu de la „Casial” SA — atelier cuptoare și mori făină, un ultim omagiu pentru cel care a fost un bun coleg

OCTAVIAN NEALCOȘ (TAVI)

Sîntem alături de familia îndurerată. Dumnezeu să-l odihnească. (7753)

• COLECTIVUL de conducere al SC „Casial” SA Deva aduce un ultim omagiu celui care a fost

OCTAVIAN EUGEN NEALCOȘ

și transmite sincere condoleanțe familiei îndurerate. (7762)

• UN ultim omagiu și sincere condoleanțe familiei îndurerate prin pierderea celui care a fost un bun tată și soț

OCTAVIAN NEALCOȘ

din partea familiei Palu Petrea și Mărioara. (7744)

REGIA AUTONOMĂ DE GOSPODĂRIE COMUNALĂ ȘI LOCATIVĂ DEVA

A N U N Ţ Ă

Scoaterea la concurs a unui post de jurist-consult. Concursul va avea loc în data de 8. 10. 1992 la sediul Regiei din Deva, str. Libertății, nr. 6.

Informații se pot obține, începînd cu data de 22. 10. 1992, la Biroul organizare, personal — telefon 615852, int. 32. (1083)

SUCURSALA ASIROM (ADAS) SA HUNEDOARA — DEVA

str. I. Creangă nr. 21

Organizează în ziua de 29 septembrie 1992

C O N C U R S

pentru ocuparea unui post de INFORMATICIAN pentru sediul sucursalei.

Condiții de înscriere: absolvenți ai învățămîntului superior de specialitate și minim 3 ani activitate în domeniu.

Înscrierile pînă la data de 25. 09. 1992.

Informații suplimentare la sediul sucursalei ASIROM SA Deva, telefon 612746. (1084)

L I C I T A Ţ I E

UZINA MECANICĂ ORĂȘTIE

organizează licitație publică, începînd cu data de 8. 10. 1992, în fiecare joi, la ora 10, la sediul uzinei pînă la lichidarea stocului, pentru vînzarea următoarelor mijloace fixe:

- Tractor U 445
- Tractoare U 650
- Multicare 2501
- Autocamioane
- Autobasculantă
- Autotren
- Autobuz RD 111
- Autoutilitară
- Remorci
- Alte mașini unelte aprobate din oasări.

Lista cuprinzînd fondurile fixe scoase la licitație poate fi consultată la sediul unității din Orăștie, str. Nicolae Titulescu, nr. 60, tel. 95/641040/144. (1082)

S.C. ARGO TAB COM SRL CRISTUR

(Fostul sediu al C.A.P. Cristur)

Prestează lucrări de:

- argăsitorie, vopsitorie și confecții
- curățătorie, vopsitorie haine din blană și piele. (7599)

DACIA SERVICE DEVA

Face înscrieri pentru cursurile practice și teoretice în vederea obținerii permisului de conducere categoria B. Orele de instruire practică se efectuează pe poligonul propriu, unde candidații își vor susține și examenul. Tarif 16 000 lei.

Înscrieri și informații suplimentare la sediul unității din Deva, str. 22 Decembrie, nr. 261, telefoane 18840, 25840. (1085)

E.M. HUNEDOARA

cu sediul în Teliuc, str. Minei, nr. 42, telefon 713520 — 713521 anunță:

C O N C U R S

pentru ocuparea unui post de economist.

Data: 18. 09. 1992, ora 8, la sediul unității.

Condiții:

- Studii superioare economice.
- Experiență profesională în activitatea minieră.

Informații suplimentare la biroul personal din unitate. (1080)

S.C. HORTICOLA S.A. DEVA FERMA VIFICOLĂ, NR. 10 ȘOIMUȘ

Oferă spre vînzare loco — fermă struguri pentru vin — soiuri superioare.

Prețuri avantajoase. (1081)